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 التمرين الأول :
إذا كان عمر عينه من سبع موظفين من موظفى إحدى محلات الوجبات السريعة (X) هى كما يلى :

19 , 19 , 65 , 20 , 21 , 18 , 20
1. احسب أفضل مقياس للنزعة المركزية وأفضل مقياس للتشتت
2. إذا تم إحالة أكبر الموظفين سناً للتقاعد. بناء على ذلك احسب أفضل مقياس للنزعة المركزية وأفضل مقياس للتشتت . 
3. احسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى لأعمار موظفى محل آخر من محلات الوجبات السريعة (Y) إذا كانت العلاقة التى تربط أعمارهم بأعمار محل الوجبات السريعة (x) هى كما يلى :
Y = - 0.5 X +35

*********************
حل التمرين الأول
حيث أن قيم المجموعة تحتوى على قيمة شاذة وهى (65) لذا فإن أفضل مقياس للنزعة المركزية هو الوسيط، وأفضل مقياس للتشتت هو المدى الربيعى 
أولاً : حساب الوسيط :
ترتيب البيانات 
18,19,19,20,20,21,65

رتبة الوسيط =            =            = 4
 ... قيمة الوسيط = 20 

ثانياً : حساب المدى الربيعى :

المجموعة الأولى هى : 18,19,19

رتبة Q1  =          =          =          = 2 

... قيمة Q1 = 19
المجموعة الثانية هى : 20 , 21 , 65 
رتبة Q3 = 2 
... قيمة Q3 = 21 

المدى الربعى = Q3 - Q1= 21 - 19 = 2

18



22

من خلال الحل يتبين أن أغلب الأعمار فى المجموعة يتراوح بين 18 , 22 سنة 
المطلوب الثاني 
إذا تم إحالة أكبر الموظفين سناً للتقاعد بناءاً على ذلك احسب أفضل مقياس للنزعة المركزية وأفضل مقياس للتشتت.
* إذا تم استبعاد أكبر الموظفين سناً فتكون البيانات بعد استبعاده هى :

18 , 19 , 19 , 20 , 20 , 21

وهذه لا تحتوى على قيم شاذة وبالتالى فهى بيانات متماثلة وأفضل مقياس للنزعة المركزية هو الوسيط الحسابى، وأفضل مقياس للتشتت هو الانحراف المعيارى.
أولاً : حساب الوسط الحسابى لمجموعة البيانات :

الوسط الحسابى = 
[image: image1.wmf]n
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ثانياً: حساب الانحراف المعيارى 
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تكوين جدول المعلومات التالى:
	(Xi-X)2
	(Xi-X)
	Xi

	2.25
	21 -19.5 = 1.5
	21

	0.25
	20 -19.5 = 0.5
	20

	0.25
	20 -19.5 = 0.5
	20

	0.25
	19 -19.5 = -0.5
	19


	0.25
	19 – 19.5 = - 0.5
	19

	2.25
	18 – 19.5 = -1.5 
	18

	Σ (xi – x- )2 = 5.5
	X = 117/6 = 19.5
	Σxi = 117


ملاحظة :
فى البيانات المتماثلة مجموع الانحراف القيم عند وسطها الحسابى = صفر

S = 
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S2 = 1.1 = التباين


S2 = 1.1 = التباين
المطلوب الثالث
الوسط الحسابى والانحراف المعيارى لأعمار موظفى محل من محلات (y) إذا كانت العلاقة التى تربط أعمارهم بأعمار محل الوجبات السريعة (x) هى :
y = - 0.5X   + 35
الحل
أولاً : أعمار محل (x) هى

X7 , X6 , X5, X4 , X3, X2, X1

18 , 19 , 19 , 20 , 20 , 21 , 65

y1 = - 0.5 × 65 + 35 = 2.5
y2= - 0.5 × 21 + 35 = 24.5
y3= - 0.5 × 20 + 35 = 25
y4= - 0.5 × 20 + 35 = 25
y5= - 0.5 × 19 + 35 = 25.5
y6= - 0.5 × 19 + 35 = 25.5

y7= - 0.5 × 18 + 35 = 26
· القيمة الأولى y1 مستبعدة لأنها قيمة شاذة
· حساب الوسط الحسابى =                   = 
[image: image6.wmf]n
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ثانياً : حساب الانحراف المعيارى
نكون جدول المعلومات التالى :-

	y
	(yi – y)
	(yi – y)2

	24.5
	24.5 – 25.25 = -0.75
	0.56

	25
	25 – 25.25 = -0.25
	0.06


	25
	25 – 25.25 = -0.25
	0.06

	25.5
	25.5 – 25.25 = 0.25
	0.06

	25.5
	25.5 – 25.25 = 0.25
	0.06

	26
	26 – 25.25 = 0.75
	0.56

	
	Σ (y1-y)2 = 1.36
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التمرين الثاني :
 أذا كان درجات عينة من 10 طالبات في أحدي امتحانات الاحصاء هي كما يلي 

11, 15, 19  ,14 ,17 ,16 ,15 ,18, 17, 12

ودرجات عينة اخري من درجات 12 طالب في نفس الامتجان هي كما يلي :

12,15,14,18,17,17,15,2,15,16,13,12

اي المجموعتين اكثر تجانسا مجموعة الطلاب أم مجموعة الطالبات ؟ مع ذكر السبب ؟ 
الحل

نظرا لان المجموعتين مختلفتين لذا فانننا نستخدم معامل الاختلاف الثاني 
أولا بالنسبة للمجموعة الاولي : 

نرتب البيانات  أولا  كما يلي :

11,12,14,15,15,16,17,17,18,19

نحسب Q1 ومجموعته هي :

11,12, 14, 15, 15

رتبة  n+1  = Q1    =      1+5   =     6       =     3
                      2

2                 2           

قيمة Q1  = 14  
نحسب Q3 ومجموعته هي         16,17,17,18,19

رتبة  n+1  = Q3    =      1+5   =     6       =     3 
                      2

2                 2           
قيمة Q3  = 17
  17-14          3                                                                Q3-Q1   
                     9.68   = X100 ـــــــــــ   = ــــــــــــــــــــ
   =   X100   ـــــــــــــــــــــ = CV2 
                                                     31         17+14                          Q3+Q1  
ثانيا المجموعة الثانية ( مجموعة الذكور ) : 

نرتب البيانات أولا : 

2,12,12,13,14,15,15,15,16,16,17,18

نظرا لوجود قيمة شاذة في هذة المجموعة وهي ( 2 ) فاننا نستخدم معامل الاختلاف الثاني 

                                                                           Q3-Q1
      
                     X 100           ـــــــــــــــــــــ         = CV2      
                                                                                Q3+Q1
مجموعة Q1  هي :                                    2, 12, 12, 13, 14, 15
[

N+1                    +1 6

رتبة Q1    =  ـــــــــــــــــــــــ    =     ــــــــــــــــــــــ   =          3.5 

                            2
2         
                               12+13                      25

قيمة Q1  =     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =      ـــــــــــــــــــــ      =    12.5
                                 2                              2

N+1                    +1 6

رتبة Q3    =  ـــــــــــــــــــــــ    =     ــــــــــــــــــــــ   =          3.5 

                            2
2         
                               16+16                      32

قيمة Q3  =     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =      ـــــــــــــــــــــ      =    16
                                 2                              2
                 X100       16-12.5   3.5x100

CV2  =     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =      ـــــــــــــــــــــ      =    12.28
                       16+12.5                      28.5

من المعادله رقم 1,2نستنتج أن 

معامل الاختلاف للمجموعه الاولي 9.68 <   ومعامل الاختلاف للمجموعه الثانيه 12.28
المجموعه الاولى اكثر تجانسا من الجموعه الثانيه 
التمرين الثالث
اذا كان رسم دخول احدي ملاهي الالعاب هو 20جنيه للفرد .وكان رسم الاشتراك في اي لعبه هو10 جنيه للعبه الواحده وباخذ عينه من احد أيام ملاهي الالعاب العاديه وجد ان توزيع عدد الزوار وفقا لعدد الالعاب التي اشترك كل فرد كانت كما يلي 

عدد الالعاب التي تم ممارستها     1     2     3     4     6 

عدد المشتركين                       7      8     15   9    7  

          اوجد متوسط المبلغ الذي يدفعه اي زائر من زوار ملهي الالعاب 

1ـ  الطريقة الأولي

	المبلغ المدفوع
	عدد المشتركين
	عدد الألعاب

	210
	7
	1

	320
	8
	2

	750
	15
	3

	540
	9
	4

	560
	7
	6

	
	
	

	2380
	46
	


متوسط المبلغ الذي يدفعه الزائر الواحد =

                 2380        
                 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =          51.74
                       46                          
التمرين الرابع

في عينة من 30 طالب من طلاب الاكاديمية وبقياس وزن كل منهم حصلنا علي النتائج التالية :

64, 65, 59, 47, 67, 56, 50, 74, 45, 83, 72, 71, 53, 82, 58, 79, 55, 88, 56, 69, 50, 68, 66, 62, 59, 52, 72, 68, 56, 91
أجب عن الأسئلة الاتية بدون اجراء اي حسابات

1. ما أفضل قياس للنزعة المركزية وأفضل مقياس للتشتت مع ذكر السبب؟ 

2. هل مقيايس النزعة الثلاثة قيمها متقاربة أم لا؟

في حالة الاجابة بلا ما مقياس النزعة المركزية الذي سيكون له أكبر قيمة عددية وما مقياس للنزعة المركزية الذي سيكون له أقل قيمة عددية؟

الحل

1. أفضل مقياس للنزعة المركزية هو الوسط الحسابي وذلك لعدم وجود قيم شاذة و أفضل مقياس للتشتت هو الأنحراف المعياري وذلك لانه يأخذ جميع بيانات العينة في الاعتبار ويحافظ علي وحدة القياس دون تغير ولانه يتعامل مع جميع البيانات المتماثلة

2. مقياس النزعة المركزية الثلاث قيمها غير متقاربة حيث أن المنوال لا يتعامل مع البيانات الكمية , حيث أن قيمة الوسيط سيكون له اكبر قيمة عددية وأن الوسط الحسابي سيكون له أقل قيمة عددية

التمرين الخامس

اذا كانت البيانات التالية تمثل أعمار عينة من 15 طالب من طلاب    MBA و كانت ما يلي 

28, 25, 30, 32, 33, 29, 27, 25, 24, 49, 35, 31, 36, 35, 34

1. هل القيمة 49 تعد قيمة شاذة؟ أشرح اجابتك بأستخدامك الأختبار المناسب

2. أحسب أفضل مقياس للنزعة المركزية بناء علي اجابتك في المطلوب الأول؟

                                  الحل
1. نستخدم طريقة الصندوق والشعيرات و ذلك لمعرفة ما اذا كانت القيمة 49 قيمة شاذة ام لا

  نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا

24, 25, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 35, 36, 49
أولا حساب Q1 و مجموعته هي

24, 25, 25, 27, 28, 29, 30

     N+1                          +1 7

رتبة Q1    =  ـــــــــــــــــــــــ    =     ــــــــــــــــــــــ   =          4 

                             2
2                 
قيمة Q1 = 27
ثانيا حساب Q3 و مجموعته هي

32, 33, 34, 35, 35, 36, 49

   N+1                     +1 7

رتبة Q3    =  ـــــــــــــــــــــــ    =     ــــــــــــــــــــــ   =          4 

                               2
2                 
قيمة Q3 = 35
المدي الربيعي               8== 35-27   Q3-Q1
السور الأدني =Q1 – 1.5(Q3-Q1) 

=27 – 1.5 (8) = 15                 

السور الأعلي =Q3 + 1.5(Q3-Q1) 

              =35 + 1.5 (8) =47                  

ومن هنا يتبين أن القيمة 49  تعتبر قيمة شاذة .

ولوجود قيمة شاذة يتم استخدام الوسيط لانه افضل في حالة وجود قيمة شاذة 

N+1                                          +1 15

رتبة الوسيط    =  ـــــــــــــــــــــــ    =     ــــــــــــــــــــــ   =          8 

                                 2
2                 
قيمة الوسيط = 31
التمرين السادس
البيانات التالية تمثل عدد أيام غياب عينة من طلبة الأحصاء كما يلي

	4
	3
	2
	1
	0
	عدد أيام الغياب   

	3
	y
	8
	5
	10
	عد الطلاب


أوجد قيمة Y اذا كانت قيمة الوسيط هو 1.5 يوم

	عدد الطلاب
	عدد أيام الأسبوع

	10
	0

	5
	1

	8
	2

	Y=4
	3

	3
	4

	
	

	30
	


Y= 30 – (10 + 5 + 8 +3)= 4
ترتيب الوسيط = 15.5

N+1                                           

رتبة الوسيط    =    ـــــــــــــــــــــــ    =     15.5
                                   2
                      
N+1=31
N=31-1=30

7+1


2





n+1


2





4


2





3+1


2





n+1


2





الوسيط





20





مجموع البيانات


عددها





18+19+19+20+20+21


6





مجموع القيم


عددها





24.5 + 25+25+25.5+25.5+26


6
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